



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

高岸峰

2024年3月7日

關注道路工程對渠網的影響 冀雨季前做好準備防水浸

雨季將至，每年的暴雨易引致嚴重水浸，本澳渠網排洪能力再受考驗。為緩解筷子基、林茂塘區、內港及下環地區因暴雨引起的水浸情況，政府已分階段興建筷子基北灣、內港北、內港南雨水泵站及箱涵渠工程，以改善整片低窪地區排水能力。然而，工程涉及的路段多，工時長，除了經常要作出交通改道外，更對周邊的渠網造成很大影響。

由於要分階段進行工程，部分坑渠淤塞發出臭味，期望當局及時作出清理，減少對路人的影響。另一方面，食肆、外賣店、地盤廢水、居民生活污水的不當處理，加上亂駁渠網等社會現象，都會直接影響渠網疏通雨水的功能。近年市政署雖已向商戶提供有關隔油井或合資格隔油井過濾的明確指引，並多次作出巡查、勸告及對違規場所提起實況筆錄，但仍有不少場所違規處理，當中部分飲食場所產生大量油脂污水，未經隔油井有效過濾下排入公共下水道系統，引致公共渠道淤塞。建議市政署在雨季前加強巡查本澳食肆隔油井，防止非法排污造成渠道淤塞，定期做好排查工作及為水浸黑點清理疏通渠網。

同時，關注筷子基下水道及內港南雨水泵站工程進度，希望確保主要工程在雨季來臨前完工。特別內港北、內港南泵站的連網問題值得關注，希望當局能盡快完工，並進行調試工作，緩解困擾本澳多年的水浸問題。同時，汲取多次改道的經驗，在完成工程的同時理順筷子基和內港的路網和交通，減少主道路的擠塞問題。